

## 习近平向联合国/中国空间探索与创新 全球伙伴关系研讨会致贺信

据新华社电 11月21日,国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出,近年来,中国积极开展空间探索活动,“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空

间站巡天,不断深化人类对宇宙的认知,致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道,加强交流合作,共同探索宇宙奥秘,和平利用外空,推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会当日在海南省海口市开幕,主题为“构建新型空间探索伙伴关系”,由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

## 习近平向发展中国家科学院第16届 学术大会暨第30届院士大会致贺信

据新华社电 11月21日,国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出,中方高度重视

基础科学发展,愿同包括广大发展中国家在内的世界各国一道,进一步增进国际科技界开放、信任与合作,以科学繁荣发展造福各国人民,为推进全球发展倡议、

落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当

日在浙江省杭州市开幕,主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”,由发展中国家科学院主办,浙江大学承办,中国科协和中国科学院协办。

## 习近平同牙买加总督艾伦 就中牙建交50周年互致贺电

李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电

据新华社电 11月21日,国家主席习近平同牙买加总督艾伦互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,牙买加是英语加勒比地区最早同中国建交的国家之一。建交50年来,中牙关系始终保持良好发展势头,双方政治互信深化,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。面对新冠肺炎疫情,中牙守望相助、携手抗疫,为两国友好合作注入新动力。我高度重视中牙关系发展,愿同艾伦总督一道努力,以建交50周年为新起点,深化各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同引领中牙战略伙伴关系迈上新台阶,携手构建新时代中牙命运共

同体。

艾伦表示,建交以来,牙中友好关系持续发展,各领域合作取得显著成就,令人欢欣鼓舞。牙方愿继续同中方加强合作,进一步深化两国战略伙伴关系。

同日,国务院总理李克强同牙买加总理霍尔尼斯互致贺电。李克强表示,牙买加是中国在加勒比地区的重要合作伙伴。中方愿同牙方共同努力,推动中牙战略伙伴关系进一步走深走实,更好造福两国人民。

霍尔尼斯表示,牙方高度赞赏中方为牙经济增长和社会发展提供的宝贵支持,愿继续致力于加强双方合作,确保牙中战略伙伴关系造福两国人民。

## 习近平致电祝贺托卡耶夫 当选哈萨克斯坦总统

据新华社电 11月21日,国家主席习近平致电卡瑟姆若马尔特·托卡耶夫,祝贺他当选哈萨克

斯坦总统。习近平指出,你此次当选,充分体现了哈萨克斯坦人民对你的

信任和支持。我高度重视中哈关系发展,愿同你一道努力,以两国建交30周年为新起点,推动中哈

永久全面战略伙伴关系进一步发展,携手构建中哈命运共同体,造福两国和两国人民。

## 国务院联防联控机制印发4个文件 指导各地做好疫情防控工作

据新华社电 11月21日,国务院联防联控机制综合组发布关于印发《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》《新冠肺炎疫情居家健康监测指南》。

通知指出,为进一步指导各地各部门做好新冠肺炎疫情防控工作,根据《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精

准做好防控工作的通知》有关要求,国务院联防联控机制综合组制定了《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》《新冠肺炎疫情居家健康监测指南》。各地各部门在执行过程中如有相关建议,请及时反馈国务院联防联控机制综合组。

## 夯实回稳基础 三部门部署加力振作工业经济

据新华社电 工业和信息化部、国家发展改革委、国务院国资委21日联合印发《关于巩固回升向好趋势加力振作工业经济的通知》,从多措并举夯实工业经济回稳基础、分业施策强化重点产业稳定发展、分区施策促进各地区工业经济协同发展、分企施策持续提升企业活力等方面提出了17项具体举措,巩固工业经济回升向好趋势。

这是记者21日从工业和信息化部获悉的。工业和信息化部副部长辛国斌表示,当前,外部不确定不稳定因素较多,市场需求恢复仍需时间,企业生产经营还面临困难,要把稳增长摆在更加突出的位置。

通知明确了下一步提振工业经济的“四方面坚持”,即坚持聚焦重点、加力提效,保持政策连续性稳定性,又突出重点环节和薄弱环节精准加力;坚持因地制宜、行业和企业分类提出目标要求;坚持立足当前、兼顾长远;坚持底线思维、安全发展,切实保障能源和重要原材料安全供应,确保重点产

业链供应链稳定运行。

通知针对当前工业经济运行中面临的突出矛盾困难,提出五个方面稳增长重点举措。一是加快推动重大项目建设形成实物工作量,二是深挖市场潜能扩大消费需求,三是稳定工业产品出口,四是提升产业链供应链韧性和安全水平,五是持续壮大新动能。

辛国斌表示,这一系列举措旨在从需求侧着力拉消费、促投资、稳出口,畅通经济循环;在供给侧针对关键环节“卡脖子”、新增长点支撑不足等结构性制约,着力推进补链强链,加快培育新动能。

同时,通知分业、分区、分企提出具体措施,并明确强化责任形成合力、加大政策扶持力度优化发展环境等保障措施。

辛国斌表示,要以更大力度、更有效举措进一步振作工业经济,更加注重挖掘增量政策空间,更加注重聚焦薄弱环节精准加力,更加注重动员地方、行业、企业等各方面力量,巩固和拓展回稳向上态势,为工业经济稳定恢复“添薪蓄力”、增强动能。

## 南海要传承和弘扬工商实业文化

◎蓝海平

文化,表现一座城的标识,彰显一方人的性情。

海纳百川、生生不息的岭南文化,在不同的时期呈现出不同的特色,在不同的地区演绎着不同的精彩。近二百年来,南海逐步形成了具有时代品格、区域特色的工商实业文化,成就了岭南文化独树一帜的辉煌。

甲午战争后,康有为又将振兴实业视为“救国至急之方”,成为实业救国论的代表性人物。心怀救国梦的詹天佑,目睹中国“扬武号”巡洋舰被法国舰队击沉后,愤而转向实业救国,主持修建京张铁路。何启高喊“奋然改革,政令从新”,政治上要求实行君主立宪制,经济上要求发展民族工商业。

振兴工商的广泛实践。南海工商业历史悠久,宋代以前,郁水官驿是中原进入广州的必经之路,官窑周边形成繁荣墟市;明清时期,省佛通衢文化带见证三百年“广佛周期”的时代变迁。南海商业基因传承千年,至近代受实业救国思潮影响,涌现出一大批工商实业家,成为民族工业的先驱:陈启沅创办我国第一家民族资本经营的缫丝厂;陈澧浦及其弟子研制我国第一台蒸汽缫丝机、我国第一台蒸汽机拖轮和我国第一台柴油机;简照南、简玉阶兄弟创立南洋烟草;钟星溪创办广东第一家机器造纸厂;陈春泉创办捷兴毛巾厂,成为广东毛巾业的起源……一代代南海人始终怀揣一颗实业报国之心,身体里流淌着振兴工商的血脉,为中国民族工业坚韧不拔、埋头苦干,成为一种文化现象。南海成为中国民族工

业发源地之一。

工商实业文化是岭南文化与南海地方实践相结合的产物。

### 敢为天下先

改革开放后,南海人以敢为人先的勇气,从制造业起家,让制造业当家,闯出了闻名遐迩的县域经济“南海模式”。工商实业文化成为南海人的共同认知、价值追求。

勇于创新的改革精神。近代南海工商实业家身上,突出表现为一种打破陈规、自我革命、大胆开拓、敢闯敢试的精神风貌,历经百年传承延续。尤其是改革开放以来,南海在农村土地制度改革、信息化建设、城乡融合等领域大胆改革创新,取得多个全国、全省首创,人民日报关于南海的报道多达350多次,其中超100次是以社论、头版等形式出现。

实业报国的重商文化。工商实业文化具有鲜明的重商主义特点。近代,深重的民族危机,极大激发了一代南海商人的爱国热情,他们发奋图强、创办实业、守信重义、强国富民。改革开放后,南海人继续秉持实业报国的情怀,心无旁骛发展实业,始终坚守实业不动摇,使南海一跃成为“广东四小虎”之一、

全国知名的制造业集聚区。南海的第二产业比重一直超过50%,这在国内都是不多见的。

自信包容的开放心态。早期南海工商实业家十分注重吸收西方的先进文化、先进技术、管理经验。随着全球化步伐的加快,工商实业经济要素的市场开放性,推动养成了自信包容的市民心态。目前,南海共有170万户籍人口、372万常住人口,实际管理人口超400万,不仅有规模超过本土居民的外来人口,每天还有大量通勤人员往返于广州等珠三角城市。来自全球的人才集聚南海,壮大工商业发展的第一资源,成为城市的主人,一起营造了海纳百川的城市气质氛围。

### 引领新征程

文化的生命力在于传承。近日,南海相继举办文化高质量发展大会、大地艺术节,这都是为了更好地传承弘扬传统文化。区委书记顾耀辉要求,强化文化自觉、文化自信、文化自强、文化担当,推动文化大发展大繁荣。工商实业文化是近代以来南海实现一轮又一轮发展的人文动力,传承弘扬工商实业文化正当其时、恰逢其势,意义重大。

(下转 A03版)

## 神舟十五号 整装待发

据新华社电 记者从中国载人航天工程办公室获悉,11月21日,神舟十五号载人飞船与长征二号F遥十五运载火箭组合体已转运至发射区,计划近日择机实施发射。

目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。



## 路边增设驿站 出行更有品质

A04

## 小雪:乐丰收 粮满仓

A07